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FörJtffll hemmet! En dröm 
Förnya umgängesvanoma! 

Vi leva i den allmänna folkbild­
ningens tid. Alltså bör umgängelsen 
utmärkas av allmänbildning, intel-. 
lektuella och konstnärliga intressen, 
kunskapsmeddelanden och själsod­
lande samtal. Det borde vara en 
klar skillnad mellan oss och de 
stackars "underutvecklade" folken ! 
Men hur är det med oss? Äro vi 
kanske överutvecklade? Eller kans­
ke något annat? Men intelligensut­
vecklade äro vi väl knappast. Låt 
oss granska den saken ett litet 
grand ! 

När folk kommer tillsammans t. 
ex. till middagar eller kafferep, var­
om samtalas det, vilka intressen 
framträda? Vanligen helt ytliga 
samtal om maten, dess tillagning, 
vad som har den utmärktaste sma­
ken o. s. v. Men någon verklig kun­
nighet om den naturliga, den friska, 
den hälsosamma födan och nutidens 
framställning av födan, dess förgift­
ning, dess misshandling, nej, därom 
har man inte kunskap och vill inte 
heller höra det. För något annat, 
som kan vara bå�e av vikt och in­
tresse att veta, det slår man också 
dövörat till. Alltså blir man ensam, 
sitter där och deklamerar för sig 
själv i. tysthet Gellerstedts vers : 

"Här gällde endast yta, 
blott tal om lätta ting, 
här gällde det att flyta 
allt mer och mer omkring. 
Ve mig, ty grant jag känner, 
jag håller icke färgen, 
jag sjunker utan vänner, 
jag är en sten ur bergen." 

Vi är tafatta, vi våga inte yttra 
vår mening, vi är fega, vi är blyga, 
vi yppa inte oss själva för andra, 
vi leva ett skenliv, ett skuggliv, ett 
dubbelliv. Har väl detta alltid varit 
svenskt, eller är det ett kännemärke 
på vårt nutida släkte? 

Men i vår tafatthet, okunnighet 
och brist på intelligens ha vi nu 
fått en hjälp och en ersättning. Vi 
ha blivit ett radiofolk och ett TV­
folk. När vi ätit oss mätta under 
bordssamtal, som inte är något sam­
tal utan prat utan mening, så gå vi 
över till samling omkring intelligen­
sian, radion eller numera TV. Där 
sitter vi högtidliga, som om vi vore 
eri samling av hemlighetsfulla fri­
murare, och lyssna till andras vis­
het, kunskap eller fånighet, "tysta 
som Egyptens präster", själva o­
verksamma, liksom när 20,000 sitta 
på stadion och tittar på, när 22 

andra svettas i ett rasande tävling­
spel. 

Alltmer har det blivit åskådnings­
påverkan. Det var klart för de psy­
kologiska redan för mer än 60 år 
sedan, att åskådningen skulle för­
taga människorna förmågan att 
tänka. Radio och TV, framför allt 
den senare och bion, göra männis­
korna till robotar, tillverkade, till­
svarvade a v dessa moderna instru­
ment : Radion, bion, TV. Det må väl 
finnas en del undantag, men undan­
tagen äro inte de, som ge uttryck 
för det typiska. De äro särlingarna. 

Men det är ju likadant i de andra 
civiliserade länderna ! Ja visst, så 
mycket svårare att komma till rät­
ta. Nu finns det ju inga kulturlän­
der, som 15-unna hjälpa oss, när allt 
kommer omkring så oförsvarligt un­
derutvecklade, att skall vi inte bli 
alldeles handikappade, så måste vi 
föra över våra vanor, vårt liv och 
själsliv även till de "underutveck­
lade", och det är ju så, att dessa 
underutvecklade folk, naturfolk ha 

Forts. å sid. 2, spalt l. 

Ett författarskap blev avbrutet, 
då jag vaknade ur en dröm, där 
jag påbörjat ett drama. Det hade 
varit en nästan outhärdlig värme och 
torka. En katastrof tycktes hota 
själva tillvaron. Nu hade metereolo­
gerna återigen förkunnat fortfaran­
de högtryck och hetta. Det blev all­
män oro bland befolkningen. Men 
nästa dag kom väderleksrapporten 
med samma bud om högtryck och 
hetta. Ursinne grep allmänheten, den 
allmänna harmen utlöste sig i hand­
ling - och metereologerna blev 
ihjälslagna. 

Vid detta tumult uppvaknade jag, 
och dramat fick ej sin tillämpning 
och avslutning. Men när jag strax 
åter insomnade, fick dramat sin 
fortsättning. Vi metereologer, som 
blivit ihjälslagna, voro åter vid liv. 
Ja, så är det : sanningen kan inte 
dödas. Den uppstår ständigt igen 
och får nytt liv. Den skyr inte att 
förkunna sitt bättre vetande, om 
den också blir förbjuden i tidnings­
press och radio, den finner alltid 
någon utväg, om det också skall 

Johannes Brahms 
En karaktärstolkning 

I den tyska tidningen "Das neue 
Zeitalter" 8/4 1956 läste vi följande 
karaktäristik över denne store kom­
positör, som har sitt intresse även 
med avseende på det sätt, varmed 
karaktäristiken göres : 

"Som vårbarn såg Brahms värld­
ens ljus den 3 april 1833 i Hamburg 
såsom son till kontrabassisten Joh. 
Brahms och dennes 17 år äldre 
hustru, f. Nissen. 

Helt medvetet uppträdde Brahms 
som en djärv riddare utan fruktan 
och tadel .  I sin berömda violinkon­
sert i D-dur opus 77, som han till­
ägnade sin vän mästerviolisten J o­
se ph Joachim år 1877 tycker man sig 
se honom i andanom högt till häst 
med flammande ögon lik en härlig 
soluppgång, som en gudomlig upp­
enbarelse. - I den brahmska musi­
ken uppträder den nordiska princi­
pen starkt i förgrunden. Inte under­
ligt, ty kompositören uppehöll sig 
under flera år såsom hovkompositör 

i den undersköna residensstaden D et­
mold med det beryktade Hermanns­
minnet och den enda bevarade ger-

manska kultplatsen, Exsternsteine. 
I denna rent av sagolika omgivning 
insöp hans ande alltjämnt ny nä­
ring. 

I stadens slottspark står en myc­
ket lyckad byst a v Johannes 
Brahms. Under åren 1856-59 fram­
komma här följande verk : Serena­
derna opus 11 och 16 (i D och A )  
stråksextetten i B-dur opus 1 8  och 
D-moll- pianokonserten, vidare Ave 
Maria, opus 12, sångerna för kvin­
noröst med harpa och horn opus 17, 

därjämte begravningssång opus �3, 

psalmen 13, de båda motetterna 
opus 29 som ock sånger för mans­
kör." 

Brahms var ett geni av särpräg­

lad natur. Enligt Carl Huter ( psy­
kolog och karaktärstolkare ) tillhör 
Brahms den harmoniska naturellen. 
Det underbart uppbygda överhuvu­
det vittnar om ädel upphöjdhet, "Ut­
omordentliga förståndsgåvor och 
själsegenskaper, skapande intuition, 
hög etik, förnäm ridderlighet och 
stark självständighet, korteligen alla 
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ett drama 

vara från bakgatorna eller vägen 
till fängelset, inför högsta domstol­
en eller arkebuseringsmynningarna. 
Eller kanske inför världskatastro­
fen ! 

Världsoförnuftet och människoha­
tet söka alltid att förhindra och ut­
rota sanningssägarna, tidsmetereolo­
gerna, de ropa "frid, frid, där ingen 
frid är". Allt är för dem ofarligt 
- utom sanningen ! Att förgifta fö­
dan, urlaka jorden på dess närings­
ämnen genom falska kemiska 
grundsatser och dilettantjordbruk, 
att utprova atomsprängningar, att 
inympa djurpotenser genom djur­
sjukdomar i människans blod o. s. v. 
det hör alltsammans till detta rikes 
vetenskap, utveckling och högstan­
dard. 

Det här är alltsammans ingredi­
enser i dramat. När jag för tiotal 
år sedan hörde om möjligheterna av 
atombomben, så blev mitt första 
omdöme : "Kan mänskligheten åstad­
komma en atombomb, så nog blir 
det någon galning, som fäller den." 
Nåja, nu trodde människorna sig ha 
uppfunnit en atombomb - de hade 
verkligen lyckats frigöra en gnutta 
atomkraft - och strax fanns det 
naturligtvis en galning, som lössläp­
te den. Och snart var galenskapen 
i full gång : det ena atomprovet ef­
ter det andra utfördes - barnen 
leka med elden. Någon verklig 
atombomb hade de trots allt inte 
lyckats åstadkomma. 

Men nu kommer slutfasen i mitt 
drama ( ty det är alltjämt detta, 
som utvecklar sig) . Till slut hade 
man på ett håll lyckats åstadkomma 
en bomb, där verkligen så gott som 
hela atomkraften kunde lösgöras. 
Och den måste ju komma till an­
vändning. Det skulle bli i fredens 
tjänst. Eri dag fälldes detta lilla 
nystan ner _över sydpolskalotten. 

Inom några sekunder var hela .is­
barriären nersmält från ena halvan : 
vattnen brusade, kokade, vattenång­
orna rusade omkring i skyar, ber­
gen smälte, rämnade, jordens innan­
döme rusade ur sitt hölje, hela Tel­
lus förvandlades inom några minu­
ter till ett atommoln med utbrutna 
krafter, vilkas kalorier och ampä­
rer inga siffror förslå att återgiva. 

bch :____ hade väl vår jord haft en 
så oerhörd betydelse ? ! Hade den 
ändå varit världens centrum, hela 
alltets ödespunkt ! Hela solsystemet 
brast sönder i atomspillror och lös-

Forts. å sid. 2, spalt 2. 

l 



SEKLET 1960 
Med samma program som förr 

skall SEKLET kämpa sig igenom 
ännu ett år och förbehåller sig att 
få utkomma med sex nummer även 
detta är, varav må bli enkelnummer 
när innehållet och omständigheterna 
finna det lämpligast, och med dub­
belnummer, när det befinnes för­
månligast, samt att ej vara bundet 
vid vissa bestämd� data för utgiv­
ningen utan att blott binda sig vid 
dessa sex nummer. 

Vi behöva en tidning, om också 
ringa och billig i sitt framträdande, 
som kan framföra saker, som den 
stora pressen inte får eller vågar 
behandla på grund av dess beroende 
av partier, aktieägare och prenum­
meranter, en tidning, som på samma 
gång går fram på en annan linje 
än den torra nyttans, politikens, 
vardagslivets, nöjeslystnadens, ma­
monismens, materialismens och folk-

' fördumningens uppnötta vägar. 

seklet ämnar liksom hittills fram­
för allt behandla Människan, hennes 
innersta väsen och uppgifter, män­
niskokunskap i alla dess former, det 
naturliga jordbruket, folkförgift­
ningar, mystiska företeelser, förne­
kade sanningar, nya vetenskapliga 
rön o. s. v. Alla föregående årgång­
ar finnes ännu att köpa för ett pris 
av 11 kr. från tidningens exp. Box 
634, Stockholm C. 

På grund av alltjämt ökade om­
kostnader, bl. a. en kraftig porto­
stegring, är pren. priset höjt till 3 
kr. Inbetalningskort medföljer detta 
nummer. 

Redaktionen 

FöRNYA HEMMET ! 

Forts. fr. sid. l. 

en del kallats, de äro vid den has­
tiga övergången till vår civilisation, 
alldeles motståndslösa, varigenom en 
stor del av dem går undeJ':'. Blir det 
detta, som skall rädda världen mot 
överbefolkning? Och rädda oss från 
att gå under i konkurrensen? 

Vi ha alltså ingen hjälp att vänta 
från andra håll. Vi måste hjälpa 
oss själva, reformera oss själva. Det 
måste ske genom hemmens förnyel­

se. Det måste ske genom ändrade 

umgängesvanor. Genom ändrade tan­

kevanor. Genom avgörande beslut 

att rädda oss själva och vårt land. 

Detta är en linje, som vi här i Sek­
let komma att under följande num­
mer ihärdigt och avgjort fortsätta 
med. 
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Akrar kunna bli 

ofruktbara öknar 
Hur skall detta kunna ske? 

För att åstadkomma öknar av en 
stor del av Sveriges åkrar behöver 
man bara fortsätta som man nu 
mångenstädes gör. Man behöver ba­
ra ta skördar år ifrån år utan till­
försel av ny näring. Eller om man 
tillför ensidig näring, som inte in­
nehåller vissa näringsämnen, så ut­
suger denna ensidiga näring så små­
ningom en del av andra nödvändiga 
näringsämnen. Vilka -näringsämnen 
äro nödvändiga? Det torde vara 
svårt även för experterna att svara 
på den frågan. Några tiotal äro de 
i alla händelser. överskott på vissa 
näringsämnen och underskott på 
andra betyder onormal eller sjuk 
jord, som alstrar sjuka växter, och 
sjuka växter åstadkomma sjuka 
människor. En hel del av närings­
ämnen behövas endast i så ringa 
del som homeopatiska medel i låg­
potenser, men de äro nödvändiga. Vi 
må nämna några sådana medel: 
Zink, Nickel, Kobolt, Bor, Fluor, Ti­
tan, Krom, Bly. Om vissa av dessa 
samt särskilt Magnesium och Man­
gam aknas, så blir marken helt eller 
nästan helt steril, alltså en öde­
mark. Dit kommer man med nuti­
dens jordbruk, så som det hos vissa 
jordbrukare bedrives .  

Ett vittnesbörd o m  sanningen av 
det anförda må ·erinras om. I ett 
område i Australien fanns ingen 
växtlighet. Man hade kommit un­
derfund med att det saknades vissa 
näringsämnen i jorden, nämligen 
koppar, zink och fosfat. Genom till­
försel av dessa ämnen kunde jorden 

·frambringa gr.äs för får bete. För 
tio är sen funnos där 3 farmare, som 
ägde 3 .000 får. Nu bo på samma 
område 150 farmare, som äga 
350.000 får. Genom den naturliga 
gödsel, som åtföljer fåraveln, torde 
hädanefter ej ny tillförsel behövas 
av anförda ämnen. Man skulle då ha 
kommit in i en naturlig cirkulation. 

EN DRöM - ETT DRAMA 

Forts. från sid. l. 

släppt urkraft, och solsystem faller 
på solsystem, upplösta i gasmoln 
av lössläppta atomsprängningar, 
"och som ramlande hus störta ska­
pelsens hörn efter dig uti grus : och 
den flygande tid, lik en vingskjuten 
örn, faller död därbredvid" (ur 
Tegnars Solsång ) .  

Men n u  ä r  kraften tagen u r  De­
miurgens händer, han, som grep gu­
domlighetens fullkomliga lagar för 
att med dessas tillhjälp göra en 
passande boning år människoandar-. 
na, sen han först locka t dem bort 
från Guds fullkomliga vägar. Så­
lunda hade en gång den nuvarande 
materiella världen blivit byggd : full­
komlig i lagarna, ofullkomlig som 
den fallna ·mäimiskoanden i utform­
ningen, en värld, i vilken allt var 
självmotsägelser, antinomier, vitt-

Siffror att 
tänha på 

I värt lan� ligger medellivsläng­
den numera omkring 66 år. För 
hundra år sedan var den 33 år. I 
män�iskosläktet är den 33 år. Bland 
vissa folk ligger den nere på 20-ta­
let. I en svensk församling (Indal) 
nådde i början av detta sekel l per­
son av 200 födda upp till 80 år, · 
i den stora världen l på 500, under 
det att l på 100 når upp till 75 är. 
När en människa föds är hela livet 
en ovisshet. 

2. 700 millioner människor eller 
något mera leva på jorden, minst 
hälften a v dessa undernärda. En 
fjärdedel dör före sitt sjunde år. 
50 miljoner dö årligen. 95 dö varje 
minut. Således en ständig kretsgäng 
av människor, vandrande varthän'! 

Följande siffror äro hämtade ur 
brottmålsstatistiken Sverige år 
1954 ( se för övrigt Almanackan 
1956); 46 mord och dråp, 141.000 
tjuvnadsbrott, 16.000 tillgrepp av 
motorfordon, 5 .900 förskingringar, 
7 .300 rattfylleribrott. 

Hur står det till med människor­
na? Gå de framåt och uppåt eller 
nedåt? 

Och så ett par andra siffror att 
tänka på : I Stockholm funnos om­
kring 600 miljonärer för ett par 
tiotal år sen, nu är det ungefär 
hälften, medan penningvärdet gå t t 
ned till nära en tredjedel. Är det 
en önskad "utveckling" eller icke ? 

Och så några andra siffror att 
tänka på : I England do go under 
åren 1933-45 genom vaccinationen 
enligt läkarnas statistik 82 personer 
samt genom smittkoppor 14 perso­
ner. Mindre än hälften av barnen ha 
vaccinerats. - I England dogo un­
der år 1929 i koppor 29 personer 
(ovanligt många) ,  i Indien 34.383 
personer. Minst tre gånger så myc­
ket vaccinering per million i Indien 
mot i England. Per million räknat 
nära hundra gånger så många i In­
dien. Konstigt att inte kopporna vill 
lyda tvångslagarna ! Det finns ändå 
några, som våga trotsa diktaturen. 

Och så till slut bara ett par siff­
ror till för att visa, hur mycket 
siffror kunna tala till människorna 
rent av som profeter. Man har be­
räknat att det skulle finnas fem 
billioner (5 med 9 nollor) tunnor 
stenkol, vilka skulle kunna räcka 
kanske till detta århundrades slut, 
och att petroleum (bensin) med nu­
varande förbrukning skulle kunna 
räcka 15 år och kanske dubbelt, 
även om inga nya fyndigheter upp­
täckas. 

nande om Gud, människan och den­
na världens furste. 

Men de förvirrade atomkr�fterna 
skola samlas av den Fullkomliges 
hand och enligt hans lagar av ho­
nom ensam formas om till "en ny 
himmer och ·en ny jord, i vilka rätt­
färdighet bor". - Ridån· går ner. 

v. v. 

Profetiornos tidsölder 

I alla tider har det profeterats 
om framtiden. Och de flesta profe­
tior ha vari t falska. Man måste 
dock medge, att olycksprofeterna ha 
varit mest sannspådda. Men aldrig 
har det profeterats ymnigare, djär­
vare och allmännare än under de 
sista 200 åren. I synnerhet ha poli­
tikerna uppträtt som. förutsägare 
Encyklopedister, nyttighetsförkun­
nare, upplysningsmagistrar profete­
rade under 1700 : talet i braskande, 

. lysande transparanger om lycksa­
ligheter, ömheter, idyller, och så -
kom den franska revolutionen ! Och 
på den följde de stora europeiska 
krigen .. Och så kom de stora kon­
gresserna, där gamarna hackade på 
Europas lik och spådde liv för den 
redan slaktade. Men nya gamar sto­
do upp för att fortsätta profetering­
en och slaktningen, där liv ännu 
fanns kvar. Då uppträdde storpro­
feten Marx med nya luftslott liksom 
alla sådana utan grund. Därför ser 
man hus störta över hus, rike över 
rike. Sannare profeterade pessimis­
terna Schopenhaur och Hartmann. 
En sann profet var Oswald Speng­
ler. Hitler profeterade om "tusen­
årig fred", men profeterade också 
om "västerlandets undergång, om 
inte England och Tyskland höll 
ihop". Prästerna profeterade från 
långt tillbaka på 1800-talet om 
"svåra tider, som stunda". De bryd­
de sig inte alls om vad profetissan 
Ellen Key profeterade, och väl var 
det, ty någon mera virrig profetisk 
stämma har knappast blivit hörd. 
Nietzsche profeterade om "övermän­
niskan". Numera är det rätt svårt 
att bedraga människor med falska 
profetior. T. o. m. politikerna ha 
fått mjöl i mun. Det skorrar falskt, 
då, de· .profetera· om ljusa tider och 
hög levnadsstandard . Man gör klo­
kast i att vid förutsägelser ta reali­
teter med i beräkningen. Lät oss 
se på en del realite ter, som ligga 
framför våra fötter. Det är bättre 
än att kika på luftslott i molnen. 

En sannspådd profet var presi­
dent Roosevelt då han enligt so­
nen Roosevelts berättelse förklarade 
för Churchill, att syftet med det sis­
ta världskriget var att frigöra de 
underutvecklade länderna från det 
engelska världsherraväldet, ty med 
mindre än att detta upplöstes kunde 
ej dessa utveckla sig. Roosevelts 
förutsägelse går i fullbordan och 
den påskyndas. De underutvecklade 
länderna förhjälpas till oberoende 
i alla avseenden samt till icke blott 
självförsörj'ande utan även konkur­
renskraft. En större människokärlek 
har världen aldrig skådat - om det 
nu kan rubriceras under den ter­
men? Men Churchill förklarade in­
för parlamentet, att det var inte 
hans uppgift att förstöra imperiet. 
Vi ha härvid emellertid vidrört 
en realitet, som det är värt att ge 
akt på och tänka på och inrätta sig 
efter. 

Det finns en annan realitet be­
träffande vårt land, som det är 
skäl att i tid beakta, om också en 
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PROFETIORNA s TIDSALDER 
Forts. från sid. 2. 

del möjligheter redan äro förstör­
da. Våra möjligheter av exportering 
bli allt mindre. Alltså gäller det att 
inom Sveriges gräns producera 
svenska folkets behov och inte bara 
tänka på att inom vissa områden 
få möjligheter av export. Det gäl­
ler så långt som möjligt självför­
sörjning. självförsörjning! Men det 
anger väl hellre fattigdom än högre 
standard ? J a, visst, men det är 
bättre med en lägre försörjningsni­
vå än arbetslöshet och svält! 

För 40-60 år sen ljöd det sociala 
fältropet : Småbruk! Senare ljöd det 
inom en liten grupp : T. T. T !  ( det 
betydde : tillbaka till torpen). Men 
nya jordbruksmetoder och nya krav 
på bekvämligheter etc. hånade des­
sa, som man trodde, falska profe­
tior, och så gällde det att så långt 
möjligt hjälpa utvecklingen att för­
störa småbruk och torp. skogsarbe­
tare med småtorp och nybyggen 
förde man bort till baracker i cen­
tralare byar. Där skulle man föra 
en mera människovärdig tillvaro. 
Arbetslöshet var en tanke, som inte 
fick tänkas, ett ord, som inte fick 
nämnas. Det egna hemmet, det eg­
na ansvaret, den subjektiva glädjen 
över det individuella arbetet o. s. v. 
Bort det ! Den träldomen skulle man 
befrias ifrån. - Och härmed slutar 
denna profetia. Vem som vill kan 
j'u själv profetera vidare. 

JOHANNES BRAHMS 
Fors. från sid. 1.  

anlag, som tillhöra ett geni med 
särpräglade gåvor, vilket oekså get: 
sig tillkänna i de uttrycksfulla ögo­
nen. 

Jämte många kammarmusikverk 
komponerade Brahms 4 symfonier, 
200 visor och några härliga valser. 
Såsom en a v hans bästa vänner 
iakttog gnolade han i allmänhet vid 
gott lynne sina melodier för sig 
själv. 

Som en ljusgestalt sken Clara 
schurnans ädla, trogna vänskap, 
hennes moderliga omsorg över Bra­
hms liv och gärningar. Då hon dog 
1896 följde mästaren henne efter 
följande år. Hon var hans enda in­
spirerande kärlek i livet. 
- Bach och Brahms - båda vår­

människor. Vi må till slut göra någ­
ra intressanta jämförelser : Bach och 
Brahms v oro båda vårmänniskor, 
äkttyska med kärnfull, solig humor, 
ädelsinnad e. Båda hade ·samma för­
namn, samma vokaler tonade i de­
ras förnamn. Enligt Lourez anger 
O solen, A månen och E Venus så­
som ledande. Båda öste ur Guds 
nåds källa och upplevde fullt er­
kännande. Venus lade i lika mån 
sin godhet och kärlek redan i deras 
vagga. Hos Bach tillkom därjämte 
det hårda kampstarka I. 

Kronan på Brahms musikskapel­
ser bildade "Ein Deutsches Re­
quiem (vid Schumans död), (Irm. 
Lemke-Huter). 

I "Människokunskap", del II, sid. 
44, finns följande frenologiska tolk­
ning av Brahms fotografi : "Hos den­
ne store komFositör finner man en 

Antinomier och 

paradoxer '· 

Denna välden är en antinomi, d. 
v. s. en självmotsägelse. Alltifrån 
den primitivaste religion upp till 
kristendomen, alltifrån det första 
försöket att tyda världsgåtorna upp 
till den högsta formen av ideellt 
tänkande, så har människosjälen 
stött på en i världen inneboende 
självmotsägelse. Det är den stora 
världsgåtan, självmotsägelsen i det 
hela och självmotsägelserna i detalj­
erna. Det är särskilt två punkter, 
som vi kunna hii.nvisa till såsom 
varande av grundläggande betydel­
se : 

1. Denna världens konstruktion. 

2. Människosläktets moraliska 

tillstånd. 

Har inte denna världen tillkom­
mit på en slump ? Den som vågar 
svara att världen är ett slumpens 
verk, den tänker inte längre än 
näsan räcker och det är ju alldeles 
galet, om en sådan stympare blir 
satt till lärare för ungdomen. Men 
om världen vore skapad av Gud, 
skulle väl inte så stora omstört­
ningar, oregelbundenheter och lidan­
den bland de levande varelserna 
förekomma ? Ja, där möta vi just 
antinomien, självmotsägelsen i värl­
den : A ena sidan finna vi en full­
komlig lagbundenhet, å andra sidan 
en ofullkomlighet i utformningen. 
Till fyllest kan ingen förklara sa­
kan. Här slutar fullkomligt den s.  
�· "exakta vetenskapen". Den måste 
lägga ner sina mätstickor, deglar 
och mikroskop etc. Men icke förty 
så söka vi efter ett svar, en lös­
ning. Vår tanke kan inte stanna in­
för världens djupaste problem. Det 
är vårt djupaste öde, att vi äro 
infödda i antinomien, att vi själva 
äro en antinomi, en självmotsägel­
se. 

Den kristne vet mycket väl vad 
denna självmotsägelse innebär. Ing­
en har med större kamp och vånda 
brottats med detta problem än Pau­
lus Romarbrevets kap. 7-8 m. 
fl. Gå vi till filosofien, så finna vi 
problemet som ett huvudmoment hos 
Platon och neoplatonikerna. I alla 
allvarligare och djupare inlevelser 
i problemet, så- visar såväl tänkan­
det som själens behov till ett syn­
dafall och en återlösning därifrån. 
Den djupast pessimistiska inlevel­
sen i problemet är buddismen. Den­
na finner återlösningen i förkvävan­
det av varje begär, själva viljan 
till det personliga livet. Kristendo­
men finner lösningen i själva åter­
vändandet till livet, det liv, från 
vilket människan och denna skapel­
se fallit. Man kan således säga att 
denna världen har blivit till i mot­
svarighet till de andar den skulle 
mottaga. Utan tron eller medvetan­
det om föruttillvaro stirrar männi­
skan ut i ett fullständigt oförklar-

stark utbildning av konstruktion, 
tonöra, fantasi, entusiasm (vördnads­
organ). Brahms kunde också ha va­
rit en framstående målare eller lä­
kare." 

ligt mörker, själv en gåtornas gåta 
i en gåtfull värld, där hela tillvaron 
synes som "ett obarmhärtigt urie­
brev, som Gud i vrede till mänskan 
skrev". Men - "Gud är kärleken", 
därom vittnar vår själs innersta 
medvetande och därom har Gud 
själv gett beviset i den uppenbarel­
se, som Luther uttryckte sålunda : 

"Till ende sonen hade han : 
Jag måste mig förbarma. 
Far ned uti det syndaland 
Och lös de fångar arma 
A v deras synd och stora nöd, 
Fräls dem ifrån en evig död 
Och låt dem med mig leva." 

Men varför skulle det dröja så 
lång tid, innan Gud uppenbarade 
sig ? Ja, "varför", "varför" ? Våra 
många varför få icks svar här i 
tiden. Det skulle bli ännu sämre 
för oss, om vi finge svar på alla 
gåtor. Vi äro i ett för abnormt till­
stånd, vårt syndafall är för stort. 
Vi frälsas icke på vetenskapens, 
på klokhetens, förståndets väg, vi 
frälsas endast såsom förlorade, som 
kämpa för att komma upp ur djupet 
och räddas av den himmelska han­
den. Huru långt bortkomna vi som 
tillhöra detta släkte äro, bevisar 
tydligt det förhållandet att endast 
få begripa vad som är skrivet häro­
van. 

V ad rör sig i tiden 
Det kan synas förmätet att upp­

ställa en sådan fråga, såsom om 
man i någon spalt i Seklet skulle 
kunna ge den något tillräckligt svar. 
Titeln skulle väl helst kräva en hel 
tidskrift, men Seklet må väl i sin 
mån ge svar på ämnet. Men nu skul­
le jag_ helst vilja ge en sammanfatt­
ning av vad jag sett i en del ut­
ländska, isynnerhet tyska tidningar, 
såsom vittnesbörd om tidens tecken 
och andarnas livsyttringar. Det sju­
der må det sägas såsom i en hex­
ki ttel. Där kokas en soppa med en 
mångfald ingredienser. I synnerhet 
gäller det den tyska anden, som i 
två krig genomlevat så oändligt 
mycket gåtfullt och prövande och 
som tycks äga en livskraft, som ing­
en förgiftning eller maktyttring för­
mår illintetgöra. Att politiken där­
städes måste bli ett trevande faller 
av sig självt, men det är på de and­
liga, filosofiska, religiösa, konstnär­
liga områdena jag nu syftar. An­
darnas sökande utgjuter en ström av 
litteratur och tidskrifter. Som ett 
genomgående och förhärskande mo­
ment möta vi mystiken. Eftersom 
vårt land alltid varit en kulturpro­
vins till Tyskland, så ha vi att vän­
ta även nu källådror från den nya 
tyska k

_
ulturandan. Här återgives ett 

utdrag ur en tidskrift "Lichthort" 
(14, b, Marschalkenzimmern Sch-

wartzwald) : 
"I en illustrerad tidning funno vi 

nyligen en reklamteckning, som på 
håret motsvarar de reella andliga 
verkligheterna : Bakom en man, som 
röker, hade man målat en rök-ande. 
Tecknaren hade alltså omedvetet 
framställt sanningen, utan att lika­
väl vara medveten om dess stora 

Upplysningar om 

vaccinationen 
Som vi förut meddelat finns möj­

ligheter att få sina barn befriade 
från vaccinationen, om barnet är 
under fyra år. Är barnet över fyra 
år. Då gäller diktaturens samvets­
löshet och sämre vetande. Ty påstå­
endet att vaccinationen är något sä­
kert eller väsentligt skydd måste be­
ro på endera av de psykiska punk­
ter, som nyss anförts. 

"Målsmannen skall personligen in­
för tjänsteläkaren i orten eller inför 
barnavårdscentralens läkare redogö­
ra för sina betänkligheter mot att 
låta vaccinera barnet", så heter det 
i ett cirkulär, som medicinalstyrel­
sen sänt ut till läkarna för att till­
ställas den som vill söka befrielse. 
- Vad denna "redogörelse" beträf­
far, så behövs det väl inte mer än 
att anföra vad lagen begär, näm­
ligen att personen ifråga skall "hysa 
allvarliga betänkligheter" mot ymp­
ningen. Någon slags tentamen bör 

Fors. å sid. 4, spalt 1 .  

tragik, ty s å  länge som människor­
na röka och dricka, d. v. s. alkoh'o­
lisera sig själva, äro de omgivna av 
en andlig eller psykisk dimma, vil­
ken omtöcknar och bedövar deras 
högre sinnen alldeles som röken och 
alkoholdunsterna bemänga luften 
omslutas deras andliga ögon i tjoc­
ka rökdunster. Såsom i det yttre så 
också i det inre kan man här säga. 
Beträffande en människa, som rö­
ker 20-30 cigarretter per dag, kan 
man sanningsenligt tala om en lu­
ciferisk besatthet. Hos de i alkohol 
förfallna föreligger regelrätt våld­
gästning av mörka andemakter. I 
allmänhet äro också dessa männi­
skor mycket starkt påverkade av 
månen och berusa sig regelbundet 
vid full- eller nymåne, allt efter de­
ras horoskopiska förhållanden; de 
drivas oemotståndligt till krogen av 
dessa mörka ledsagare. Om männi­
skorna bara kunde se ( eller höra på 
deras utlåtande, som ha gåvan att se 
auran), vilka illasinnade andar som 
äro samlade i krogar ! Det finns få 
undantag bland restaurangerna. Hos 
det övervägande flertalet av dem 
härskar en mycket rå och dålig au­
ra, det vimlar riktigt av dessa "rök­
och dryckesdjävlar", såsom Luther 
alldees riktigt har kallat dessa slags 
andar. Alla drycker och maträtter 
äro således redan för_e förtärandet 
auriskt förgifta"de, detta borde även 
vegetarer besinna, som mena att de 
kunna äta köttfria rätter även i 
restaurangerna ! Men restaurangerna 

. höra ju till de värsta mörkrets och 
det falska ljusets utkläckningshär­
dar. Härifrån utgår också de mest 
ödesdigra politiska inflytelserna, ty 
krog- och restaurangsamtalen kretsa 
mest kring politik. Jämte dessa o­
synliga andliga inflytelser tillkom­
mer yiterligare horden av sexuella 
inspirationsväsenden, som äro den 
egentliga andliga och själsliga orsa­
ken till många äktenskapskriser lik­
som ock redan strandade äkten­
skap." (V. V.) 

.. 
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det inte alls vara fråga om. Det 
kunde i så fall bli största besvärlig­
heterna för läkaren själv, nämligen 
om den sökande hade läst och lärt 
sig skälen mot vaccinationen i de 
skrifter som finnas på vårt eller 
andra språk. I dessa bevisas näm­
ligen med statistik från alla värld­
ens trakter att vaccinationen aldrig 
varit och aldrig kan bli något vä­
sentligt skydd mot kopporna, av bl. 
a. följand e orsaker : Koppvaccina­
tionen är en all tf ör svag och därtill 
åtskilligt artfrämmande sjukdoms­
typ (i polio finns t. ex. olika typer, 
som ej skydda mot varandra, i in­
fluensa skydda ej olika typer mot 
varandra ).  Erfarenheten har också 
klart och tydligt i otaliga fall be­
visat, att vaccinationen sviker och 
detta i all synnerhet vid koppepide­
mi av hög virulens. 

2. Det skydd, som meddelas ge­
nom en koppvaccination skyddar ej 
längre än en poliovacc., d. v. s. ett 
par månader. 

3. Koppskyddet är i alla händel­
ser även under denna korta tid osä­
ker. 

I med.-styrelsens nämnda blad 
nämnes att det är framför allt ovac­
cinerade som få sjukdomen och dö 
i den. Det verkliga förhållandet är 
just motsatsen. Vi vilja ej upptaga 
utrymmet med bevis, men vi kan 
ju erinra om ·den sista lilla epide­
mien i Heidelberg. Det var en om­
vaccinerad läkare, som kom med 
smittan, och de som sjuknade var 
vaccinerade utom ett litet barn. 
o. s. v. 

Inympningen av djurpotenser i 
människans blod kan ej vara utan 
verkan och denna kan ej vara för­
månlig. Detta förstå en del fÖräld­
rar, vilket må vara skäl nog, även 
om man dessutom vet, att inedici­
nalstyrelsens påstående, att "allvar­
liga komplikationer är ytterligt säll­
synta" är en osann superlati:v. 

Samtalsämnen 
för tänkande människobarn 

Motorn, flygmaskinen, atomspräng­
ningen ha fört människorna in i ett 
nytt tillvarelsesätt. Men det passade 
inte för detta släkte. Möjligheterna 
hade växt ut över deras förmåga att 
hantera dem. Därför bli dessa medel 
till släktets förödelse. 

* * 

Polarisationen, antinomien, para­
doxen, + och -, ja och nej, vår 
tillvaros stora problem, har ännu 
ingen löst, men de utgöra all filo­
sofis och religions urgrund. Den fi­
los�fi, som går vid sidan därom, el­
ler den religion, som bortförklarar 
dem, de ledas av filosifiska dilet­
tanter (torde vara den enda typen, 
som nu kan få bekläda en profes­
sorsstol ),  eller reVgiösa så p bubblor. 
Men storpratarna ha vi att vänta 
där. 

* * 

LERJORD 
Läkemedel 

Vi ha under sista tiden fått så 
många sorter av mediciner, åtmin­
sto:Qe till namnet, att ingen kan äga 
alla dessa i minnet, isynnerhet en del 
kemiska sammansättningar med så 
långa sammansatta namn, att det 
borde fabriceras en talmaskin för 
att kunna återgiva

· 
dem. Men under 

tiden har man glömt bort en del 
hälsomedel, som tillretts på natu­
rens stora laboratorium. Ett sådant 
naturmedel skola vi nu erinra om. 

Vid århundradets början fanns i 
Tyskland en präst, som kommit att 
bilda en kuranstalt för sjuka. Präs­
ten blev kallad "Der Lehmpastor" 
(lerpastorn ) .  Hans namn var Felke. 

Bland de medel, han använde för be­
handling av klientelet, var framför 
allt moder Jord i olika former. Han 
var också känd för sin förvånans­
värda konst som ögondiagnostiker. 
På sommaren var där ett fullstän­
digt friluftsliv." Gästerna lågo även 
ute på nätterna, så nära jorden som 
möjligt. 

Om jordens, framför all t lerans, 
märkliga förmåga som läkemedel 
har jag själv en del erfarenheter, 
t. ex. följande. Min hustru hade ris­
pat sig i fingret, blodförgiftning in­
trädde omedelbart med värk inte 
blott i fingret utan även uppåt ar­
men. Jag gav genast homeopatiskt 
Silicea och hämtade jord för om­
slag. Hon somnade strax och vid 
uppvaknandet om någon timma hade 
alla symptomer försvunnit. Det är 
nu 44 år sen. Sedan dess hade jag 
under flera år blålera i beredskap 
och fick även vid ett par tillfällen 
anledning att använda den. Vid bi­
styng eller getingstyng är den näs­
tan omedelbart verksam. I vilka fall 
kan då blåleran komma till använd­
ning? 

Den som- framför alla givit ett 
praktiskt svar på den frågan är, 
så vitt jag kan finna, AdoH Just. 

Denne upprättade en kuranstalt, 
Jungborn, i Tyskland. Denna var 
känd vida omkring och mycket be­
sökt. Där lät man naturens egna 

Endast människan kan tillverka 
kläder. Där kan hon också ådagaläg­
ga klokskap. För att slippa höja pri­
set, men höja förtjänsten hittade de 
stora klädesfirmorna på att införa 
ett nytt "mod", att göra kostymer 
utan väst. O ch · herrarna stoltserade 

ett nytt m�de! 
* * 

När det skulle ha orsakat ett ,ra­
maskri och lett till störning av pris­
index, om man höjt mjölkpriset, då 
hittade man på att separera bort en 
del av grädden och sälja den för sig. 
Då blev småbarnen nöjda. 

* * 

Om en backstugusittares käring 
får möjligheter att köpa sig en �y 
kappa, då måste traktens bondkä­
ringar · ha en särskild skvallerstund 
om tilldragelsen. 

krafter få komma till användning: 
Lu�t, ljus, vatten, solen och jorden. 
Numera ligger denna anstalt inom 
det sovjetryska området och är för­
ödd. I denna anstalt återupptogs 
även det från forntiden kända läke­
medlet lera. Vi återgiva här en sam­
manfattning av dess användning: 
"Den botande lerans väsentliga ver­
kan ligger i kroppens grundliga av­
giftining. De farliga ämnena av gift 
och förruttnelse i mage och tarm 
uppsugas av lerjorden och göras 
oskadliga för kroppen. Sålunda för­
hindras självförgiftning från tar­
men, vilket kan befinnas vara orsa­
ken till många sjukdomar. Diarre, 
förstoppning, jäsningar, gaser, upp­
kördhet, magsyra, allmän opasslig­
het äro tecken, som ange behov av 
invärtes användning av hälsolera. 
Genom denna erhåller kroppen även 
livsviktiga ämnen, som utfylla bris­
ter samt åstadkomma en omstäm­
ning och en påverkan, som livar or­
gan och körtelsystem". 

Den lera, som skall intagas, bör 
hämtas från ganska stort djup för 
att undvika förekomst av skadliga 
bakterier. Dock bör när det gäller 
intagning av lera knappast vilken 
som helst komma till användning. 
Sedan Jungborn blev övergivet, har 
verksamheten delvis överflyttats till 
Luvos, varest leran undergår en re­
ningsprocess samt levereras som 

pulver. 
Sin förnämsta användning erhål­

ler doCk leran i u tvärtes bruk. Som 
sådan har den visat sig äga utom­
ordentlig förmåga i flera avseenden, 
t. ex. vid brännskador, kanske det 
förnämsta av alla medel ( av andra 
medel må nämnas skinn av linolja, 
arnica-calendula-tinktur) ,  hudutslag, 
reumatism, stötar, åderbråck, svår­
läkta sår. Den har även utmärkt 
verkan som badtillsats. 

Hur skall man kunna förklara 
dessa gynnsamma verkni�gar hos 
leran? Från en synpunkt kan man 
förklara dem genom ett enda ord : 
Strålningen (radioaktiviteten). Från 
leran utgår en gynnsam strålning. 
Men denna hör tillsammans med le­
rans kemiska innehåll. Vi ha i den­
na en mängd kemiska beståndsdelar 
i lättlöslig form, somliga av dessa 
endast som sporämnen eller i så 
ringa förekomst som i homeopatiska 
potenser ända till D12 eller t. o. m. 
därutöver. 

Leromslag verkar svalkande av­
kylande, alltså framfört �Il ver�samt 
vid inflammationer. Behandlingen 
bör dock ej gå längre än till dess 
värmen är upptagen, vilket sker 
inom en halv timma eller mindre 
för ·övrigt beroende på omslagets 
tjocklek. För den som önskar ingå­
ende studium på området hänvisas 
till "Heilerde" av H. Jung-Ernst 
Meyer, Hippokrates Verlag, Stutt­
gart. 

v. v. 

MANNISKORNA 

FORTLEVA 
--- Otaliga bevis finnas. ---

Det är endast spökrädda männi­
skor, som förneka "spöken". sakliga 
människor erkänna beviskraften av 
tusentals iakttagelser. Addison, en 
av sin tids mest ansedda personer, 
yttrade, att en av inbillning spök­
rädd människa är långt klokare än 
den som gent emot alla folks histo­
ria och berättelser förnekade möj­
ligheten av andeuppenbarelser så­
som vore de overkliga sagor. Vi 
meddela här ett exempel på en klar 
och bevisad uppenbarelse. 

Under det amerikanska frihetskri­
get skulle en major Blomberg kom­
ma med en avdelning trupper till ön 
Dominica. öns guvernör höll just på 
att i barska ordalag skriva till de 
engelska myndigheterna och klaga 
varför inte majoren skickats till ön 
i tid. Då hörde guvernören och hans 
sekreterare någon komma uppför 
trappan. "Vem kan det vara, som 
kommer så sent på natten?", ut­
brast guvernören. "Det är Blombergs 
steg", yttrade sekreteraren. 

Därvid inträdde den väntade ma­
joren. Han gick fram till bordet, sat­
te sig mitt emot guvernören med 
stor brådska utan att hälsa enligt 
vanliga former. "Jag måste tala med 
er ensam", sade han och gav sekre­
teraren en vink att avlägsna sig. 
Därpå fortsatte han till guvernören : 
"När ni återkommer till England, så 
uppsök hyreshuset i byn N. i Dor­
setshire. Där skall Ni finna två barn 
de äro fader- och moderlösa efter� 
kommande till min hustru. Bliv be­
skyddare för dessa föräldralösa barn. 
Som bevis 

-
på deras rättmätiga an­

språk till min egendom, så begä� av 
frun, som har dem i sin vård, en med 
röd marokin överdragen låda, som 
man har lämnat henne. öppna den, 
den innehåller de nödiga papperen. 
Farväl : Ni skall aldrig återse mig." 

Därmed avlägsnade majoren sig. 
Guvernören ringde på betjäningen 
och befallde dem uppsöka majoren 
och bedja honom att återvända. Men 
ingen hade sett honom varken kom­
ma eller gå. 

strax därpå inkom underrättelse 
om att majoren vid den tid detta till­
drog sig hade omkommit tillika med 
besättningen, då skeppet förlist. 
Några månader därefter återkom 
guvernören till England. Han följde 
Blombergs anvisningar och fann allt 
i överensstämmelse därmed. Blom­
bergs son blev uppfostrad tillsam­
mans med den kungliga prinsen, som 
med tiden blev konung Georg IV, och -
han blev konungens vän och för­
trogne. 

Detta var en s. k. uppenbarelse i 
dödsstunden. Den bestyrker vad jag 
hävdat at� dessa uppenbarelser i de 
flesta fall äro efter dÖdsstunden. 

v. v. 



E n undersökning som år 1958 
gjordes av SIFO (Svenska Institu­
tet för Opinionsundersökningar) vi­
sar att varannan svensk läser 
veckotidningarnas horoskop. A v lä­
sarna förklarade sig dock hälften ej 
tro att förutsägelserna slog in. Sam­
manfattar man svaren på undersök­
ningen, vilken förutom astrologien, 
även gällde spådom och grafologi, 
finner man att en av fyra vuxna 
tror på möjligheten att se in i fram­
tiden. Detta resultat är överraskan­
de och intressant. De s. k. opinions­
bildande organen, press, radio, film, 
TV, etc. med av dessa engagerade 
representanter för den moderna ve­
tenskapen, försummar ju aldrig ett 
tillfälle i vårt land att slå ner på 
alla former av s. k. vidskepelse, till 
vilken givetvis också räknas astrolo­
gien. Trots dessa ansträngningar 
tycks ändå tron på "vidskepelsen" 
leva kvar i stor u isträckning och 
i synnerhet bland de yngre. Nu skall 
här från början klart sägas ifrån 
att då det gäller den "astrologi" 
som gör sig bred i vissa veckotid­
ningars horoskopspalter eller i vissa 
horoskopfabrikörers produktion, då 
kan ej kritiken vara nog skarp och 
fördömande. Men det är å andra 
sidan att kasta ut barnet med bad­
vattnet, om man jämställer denna 
vildvuxna flora, denna "vulgärastro­
logi" med den allvarligt arbetande, 
i bästa mening vetenskapliga ast­
rologi som ingår i den "vetenskap 
i vardande" som kallas kosmobiolo­

gi, och vilken under de senaste de­
cennierna börjat kämpa sig fram till 
ett erkännande, även från de kret­
sar som annars ställt sig avvisande 
mot alla slag av "vidskepelse" näm­
ligen medicinen, pedagogiken och 
psykologien. Men om detta sväva 
tydligen de svenska representanter­
na för de sistnämnda vetenskaps­
grenarna i största okunnighet. 

I det följande skall jag göra ett 
försök att i stora drag relatera 
astrologiens historia från forntiden 
och dess utveckling från en primi­
tiv stjärntydarkonst till våra dagars 
exakt arbetande kosmobiologi. 

Astrologi och astronomi är två 
skilda ting. Astrologien, som unge­
fär betyder stjärnlära, strävade från 
början att försöka tyda stjärnors 
och planeters språk med avseende 
på människans öde. Astronomien 
däremot befattar sig endast med de 
rent tekniska problemen i samband 
med himlakropparnas rörelser och 
avstånd eller studerar deras kemiska 
och fysikaliska karaktär. Astrono­
mien räknas till naturvetenskaperna 
under det att astrologien numera 
hänföres till vidskepelsen. Men en 
gång i tiden var astronomen och 
astrologen en och samma person. 
Numera inskränker sig förbindelsen 
mellan astronomen och astrologen 
till det ofrivilliga samarbete som be­
står däri att det är astronomens 
exakt beräknade och uppgjorda ta­
beller över planeternas rörelser och 
avstånd som utgör underlaget för 
astrologens arbetsinstrument - ho­
roskopet, eller som det heter inom 
kosmobiologien: kosmogrammet .  

Läran om stjärnorna är säkert 
lika gammal, som människan som 

Från as tro l o gi 

till kosmobiologi 
Astrologiens utveckling. 

kulturvarelse. Den uppstod som en 
följd av ren naturiakttagelse. Man 
iakttog hur dag och natt växlade, 
hur sol och måne gick upp och ned 
och hur detta hade inflytande på 
naturens liv, på växt och skörd. 
Småningom drogs också andra, stör­
re planeter in i studiet. Man tiller­
kände varje planet, på basis av stu­
diet, bestämda egenskaper och be­
stämde verkningar och ofta gjordes 
himlakropparna till föremål för dyr­
kan, betraktas som gudomligheter. 
Så byggdes t. ex. redan i Babyloni­
en tempel åt solguden, vilka samti­
digt tjänade som observatorier vid 
studiet av stjärnhimlen. 

I allmänhet anser man att den 
västerländska astrologiens vagga 
stod i Mesapotam.ien. Vid utgräv­
ningen av Nineves ruiner fann man 
konung Assurbanip�ls biblo_tek (från 
tiden 668-626 f. K.)  vilket bestod 
av 25000 kilskrifttavlor. Detta inne­
håller de tidigaste, hittills kända 
astrologiska skrifterna, vilket visar 
vilken oerhörd betydelse astrologien 
hade i Orienten redan 1 000 år före 
vår tideräkning. Nu förekommer 
emellertid i dessa kilskrifttexter 
skriftställen som v'isat sig ha en 
rent sumerisk härkomst. Sumererna 
var ju ett icke-semitiskt folk som 
levde i landet mellan Eufrat och 
Tigris före babyloniernas erövring 
av dessa områden. Man har kunnat 
följa sumerernas historia där till 
mer än 5000 år f. Kr. Man kan allt­
så vänta sig att sumererna kände 
till astrologien och att erövrarna 
övertog deras kunskap, liksom de 
övertog sumerernas väl utvecklade 
matematik. I varje fall ha vi i det 
gammalsumeriska Gilgamesj-eposet 
( 3000 år f.  Kr. ) en berättelse om en 
syndaflod som förorsakades av att 
solen, månen och tydligen också 
andra planeter sammanstötte, allt­
så en s. k. konjunktion. Den sume­
riska matematiken hade som bas för 
talsystemet 6 och 12, icke 10, som 
i vårt system. Men 6 och 12 gå 
dock igen i vår indelning av dagen 
i 12 timmar och året i 12 månader. -
Förmodligen har denna indelning 
astronomiska iakttagelser som 
grund, t. ex. att solen genomlöper 
sin bana på c :a 360 dagar ( cirkeln 
indelas ju också i 360 grader) och 
månen på samma tid hinner med 
12 perioder. Redan under babylonisk 
tid skymtar alltså här 12-månader­
systemet och en uppdelning av ek­
liptikan ( solbanan) i 12 lika delar. 

Nu finns det emellertid auktori­
teter (Wirth, · von Bressendorff m. 
fl . )  som anser att 'astrologien fanns 
utbildad mycket tidigare, redan 10 
-15000 år f.  Kr.  och de stödja sig 
därvid på symboler i de nordiska 
hällristningarna och i den egyptiska 
hieroglyfskriften. Här kommer då 
läran om Atlantis in och sambandet 

mellan dess kultur och den egyp­
tiska såväl som den nordiska kul­
turen. Prof. Wirth anser t. o. m. att 
den nordiska runskriften ursprung­
ligen var astrologiska tecken vars 
syfte under atlantisk tid var att an­
ge den stjärnbild i vilken solen be­
fann sig då vintermörkret började 
vika, d. v. s. vintersolståndet. Wirth 
har med utgång från denna hypotes 
kunnat datera olika runtecken och 
kommer betr. det första tecknet till 
en ålder av 14-16000 år f. Kr. Det-

. ta tecken skall då ha varit symbolen 
för den atlantiska Björn- eller Varg­
tidsåldern. Solen skulle alltså under 
denna epok ha uppehållit sig i 
stjärnbilden Jungfrun. ( Senare har 
ju vintersolståndet i betydelse fått 
vika för vårdagjämningen, vårens 
inbrott. Jag skall senare närmare 
gå in på solens rörelse i zodiaken, 
djurkretsen ) .  Von Bressendorff an­
ser att Wirth räknat för lågt med 
c :a 1000 år. Så intressant det än 
skulle vara att föjla dessa forska­
res utveckling av sina hypoteser, 
vilka in te sakna skäl, så måste vi 
dock i detta sammanhang inskränka 
oss till en mera bevisad historik. 

Då perserkonungen Cyrus år 538 
f. Kr. erövrade Babylon kom den 
persiska kulturen i nära beröring 
med det erövrade folkets tankevärld. 
Den persiska solkulten var ju också 
väl förberedd att i sig upptaga och 
utveckla astrologiska tankar. En­
dast något århundrade därefter var 
de persiska magerna redan berömda 
som skickliga stjärntydare. Å andra 
sidan trängde den babyloniska ast­
rologien även fram till Indien och 
slog där rot för alltid samt spreds 
därifrån till Kina. Nu fanns visser­
ligen både i Indien, och i synner­
het i Kina, en viss kunskap om ast­
rologiska sammanhang redan före 
den nämnda påverkan. Både den in­
diska och kinesiska astrologien vi­
sar nämligen i förhållande till den 
västerländska så markanta särdrag 
att dessa måste haft ett eget ur­
sprung. Möjligen kan den ha sina 
rötter i en äldre gemensam kultur 
t. ex. Lemuriens, den asiatiska mot­
svarigheten till Atlantis. Den kine­
siska kulturen och folket självt är 
ju till sitt ursprung av ganska gåt­
full karaktär. I detta sammanhang 
är det intressant att notera att de 
gamla kineserna ansåg att det in te 
bara var så, att livet på jorden var 
beroende av planeterna, utan män­
niskan kunde genom sina handlingar 
också störa planeternas gång - en 
åsikt som skulle komma att bli på 
ett skrämmande sätt verifierad i 

sputnikars och vätebombers tidsål­
der. Den kinesiska astrologien tyck­
es mest ha sysslat med att fast­
ställa de rätta himmelsstrecken vid 
byggandet av hus, vägar och gra­
var etc. Det gällde ju för männi-

skan att så anpassa sig till himlen 
att den gynnsamma världsordningen, 
Tao, kunde få verka så starkt som 
möjligt. Men nu kom den babyloniska 
astrologien med en ny kunskap,näm­
ligen konsten att göra upp ett per­
sonligt horoskop. Snart spred sig ast­
rologien från Kina ut över hela Asien. 
De stora mongolhärskarna, en Djin­
gis Khan, Kublai Khan och andra, 
alla hade de sina hovastrologer med 
sig också på sina erövringståg. Mel­
lan Asiens astrologi och Babyloniens 
finns det alltså ganska klara för­
bindelser, men egendomligt nog fin­
ner man att Mellan-Amerikas forn­
tida högkulturer, aztekernas och tol­
tekernas, ej var främmande för as­
trologien. Detta visas tydligt av 
symboler i inskriptionerna som man 
funnit i de väldiga ruinområdena i 
t. ex. Mexico. Då så mycket annat 
i dessa kulturer, t. ex. pyramidbyg­
gandet, påminner om Egyptens och 
Babyloniens byggnadskultur har det 
funnits forskare som här anat en 
gemensam forntida urkultur för alla 
dessa senare kulturer. Kanske skym­
tar här åter Atlantis? En tysk fors­
kare inom detta område dr Wolfram 
Geissler har påpekat vilken nytta 
den jämförande historieforskningen 
skulle ha av att spåra den forntida 
astrologien för att reda ut sam­
manhangen mellan gångna folk och 
kulturer. Han säger dock missmo­
digt: "tack vare de skygglappar 
som upplysningstiden satte på den 
europeiska omdömesförmågan, ligger 
här ett nästan oerhört forsknings­
område i träda, fastän ännu till­
gängligt måste man tvivla på att 
allt som försummats ännu kan re­
pareras." Han säger vidare : "över­
allt där de astrologiska grundtank­
arna dyker upp - och det sker all­
tid hos de mest begåvade folken -
där för de ganska snart till på­
fallande lika slutsatser. De överallt 
lika astronomiska fakta för över­
allt till samma astrologiska tyd­
ning, så att slutsatsen här ligger 
nära, att det består ett fast oför­
änderligt samband emellan dem 
båda''.  

Men låt oss följa astrologiens ut­
veckling västerut från Babylonien. 
Redan på 300-talet f. Kr skymtar 
i Grekland hos Pytagoras och hans 
samtida en astrologisk påverkan och 
på 400-talet finner vi att Platon 
stod i personlig kontakt med kalde­
erna och kände till den babyloniska 
astrologien. I mitten på 200-talet 
grundade en babylonisk präst, Be­
rossos, en astrologisk skola på ön 
Kos i grekiska arkipelagen. Plinius, 
hävdatecknaren, berättar att aten­
arna funno hans utsagor så tillför­
litliga att de till hans ära reste en 
staty med en förgylld tunga. Astro­
logien börjar alltså redan få fotfäs­
te i Grekland. Det berättas också 
om Alexander den store att stjärn­
kunniga män fördröjde hans födelse 
så länge att planeterna skulle hinna 
att intaga den mest gynnsamma 
ställningen. Sanningen i denna sägen 
må lämnas. därhän. Sant är emel­
lertid att astrologien följde Alexan­
ders segertåg i spåren. I det av 
honom grundade Alexandria uppstoq 
ett centrum för alla bildningssträv-

Forts. å sid. 6. 
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anden runt Medelhavet. Nu fanns 
visserligen en i viss mening utbil­
dad astrologi i Egypten redan före 
Alexanders erövring av landet. 
Egypten stod ju i forntiden i för­
bindelse med länderna mellan Eufrat 
och Tigris. Egypternas astronomis­
ka kunnande är ju dessutom väl 
dokumenterat liksom deras dyrkan 
av solen, månen och vissa planeter. 
Man vet att egyptiska läkare vid 
insamlingen av läkeörter, liksom vid 
sjukdomsbehandling, tog hänsyn till 
månens ställning. Klart är dock att 
det först var i och med det grekiska 
inflytandet, som den tekniskt ut­
vecklade och högstående babyloniska 
astrologien kom att få ett överväl­
digande inflytande inom Egyptens 
tankevärld. Ungefär på 200-talet f. 
Kr. sammanfattade två egyptier det 
dåvarande astrologiska vetandet i en 
på grekiska skriven bok som sed­
an under 300 år kom att gälla som 
en astrologisk kodex. 

Då romarl)a senare övertog Alex­
anders världsrike ärvde de också 
astrologien. Denna hade av egyptier 
och greker ytterligare utvecklats 
och var vid denna tid ett fullt ut­
bildat system. Vi har nu hunnit 
fram till tiden omkring vår tidräk­
nings början. Astrologien hade vid 
denna tid börjat frigöras från tem­
pelatmosfärens dunkel och blivit 
föremål för filosofernas betraktel­
ser. Det var särskil t stoikerna som 
intresserade sig för de astrologiska 
tankarna. Romarna med deras sinne 
för. nykter logik, kände sig tilltala­
de av astrologien, och så kom den­
na med tiden att bli alltmera b�­
tydelsefull, ja den blev en del av 
en världsåskådning. Denna utveck­
ling vore obegriplig om det ej vore 
så som dr Geissler säger i sin bok 
Der ewige Tempel : "astrologien hade 
något att ge som mänskligheten 
sökt så länge den varit i stånd att 
_tänka. Den motsvarade en sanning 
som är tidlös och därför omfattade 
den också det tillkommande - fram­
tiden." 

Till astrologiens snabba genom­
brott i det romerska riket medver­
kade utan tvivel också kejsar Au­
gustus positiva inställning. Från att 
från början ha varit en hemlighets­
full konst, förbehållen präster och 
magiker blev den snart alltmera 
allmän. Med populariseringen följde 
emellertid, s6m alltid, dennas avig­
sidor och sebarlataner och skojare 
fuskade i konsten för snöd vinnings 
skull, då som nu. Den romerske för­
fattaren Cicero är fuJl av förakt gent­
emot dessa "marknadsastrologer" 
och deras kunder som behärskas a v 
vidskepelse och tanklöshet. Men å 
andra sidan sörjde många av Roms 
lärde för att astrologien verkligen 
utvecklades och förfinades. Augus­
tus efterträdare Tiberius var en 
framstående praktiserande astrolog. 

Så kom det sig att vid tiden för 
Kristi födelse var hela den då kända 
kulturvij.rlden genomsyrad av astro-
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logiskt tänkande och en stor del 
av dess tankar rörde sig om en före­
stående stor förändring i världen. 
Det var inte bara bland judarna 
som tanken på en· kommande Mes­
sias existerade - också bland and­
ra folk fanns denna förväntan . om 
en kommande världsfrälsare som 
skulle bli danaren av en fridsam 
och lycklig värld. För att förstå 
vad som gav astrologerna anledning 
att vänta stora förändringar i värl­
den måste vi här göra en parentes 
för att betrakta ett astronomis

'
kt 

faktum. På grund av jordaxelns 
pendling genomlöper den s. k. vår­
dagsjämningspunkten (skärnings­
punkten mellan himmelsekvatorn 
och ekliptikan) under i runt tal 
26000 år hela ekliptikan eller solba­
nan. Eftersom ekliptikan även är 
liktydigt med zodiaken, djurkretsen, 
så betyder detta att vårdagsjäm­
ningspunkten, även kallad vädurs­
punkten, kommer att röra sig bak­
länges i zodiaken. För vart 2060 
år kommer alltså vårdagsjämnings­
punkten att träda in i ett nytt 
stjärntecken. Nu befinner vi oss just 
i övergången mellan Fiskarnas och 
Vattumannens tecken. Astrologerna 
hade p. g. a. uråldrig erfarenhet 
funnit att · en sådan övergång alltid 
hade stora förändringar till �öljd föt· 
hela världen, den betydde inbrytan­
det av en ny tidsålder. Vid tiden 
omkring Kristi födelse gick denna 
punkt från Väduren in 

·
i Fiskarna. 

Därför siade astrologerna vid denna 
tid om stora förändringar. Detta 
kan Räkert vara berättigat också i 
våra dagar. Dr Geissler säger om 
detta : "Känslan av att något före­
står eller redan har börjat utspela 
sig - att det · inte kan· foctsätta 
som det nu är - att en hel tids­
ålder, en hel kulturperiod sjunker 
undan och att något nytt uppstiger, 
vilket man väl ibland anar, men ej 
vet något om, och slutligen hela den 
därmed förbundna själsliga osäker­
heten, ja, undergångsstämningen -
detta tillstånd härskade då (om­
kring Kristi födelse. övers. anm. ) 
och behöver i vår tid mindre be­
skrivas än i andra tider, emedan ju 
också vi befinner oss i en sådan 
världskris och känner det på sam­
ma sätt. Då var det antikens under­
gång och kristendomens framträdan­
de som var huvudkännetecknet på 
den nya epokens inträdande. Vad 
är det som v-äntar på oss i Vattu­
mannens tidsålder ? " 

Men hur ställde sig då den fram­
brytande kristendomen och kyrkan 
till astrologien ? Den fatalism och 
tron på det blinda obevekliga, av 
stjärnorna styrda ödet, vilket lätt 
blev en följd av ett okritiskt anam­
ande av astrologiens lära måste ju 
stå i skarp kontrast mot kristen­
domens grundtankar. Det visar sig 
emellertid .att det småningom skedde 
en ömsesidig assimilation, ett upp­
tagande a v tankar från båda hållen, 
och så kom det aldrig till någon ut­
talad strid mellan kyrkan och astro­
logien. De anpassade sig till var­
andra. Vi skall tydligt se detta 
nästa avsnitt. 

( Forts. ) 
O. Alexandersson 

" f} l l " 
J.:rivel 6ch människan 

En bok, som blir både köpt och läst 

Nyligen har den sjunde ( omarbe­
tade) upplagan av doktor Björk­
hems bok med ovanstående titel ut­
kommit på Diakonistyreisens för­
'Iag, 12 : 50, 230 sidor ( säljes även 
genom Litteraturförlaget ) . En bok, 
som gått ut i så många upplagor 
rekommenderar sig själv. Likväl må 
sägas några ord om densamma. 

Aldrig har psykologi studerats så­
som nu, aldrig så mångsidigt, aldrig 
så klargörande och kanske aldrig 
så felaktigt. En psykologi, som tar 
hänsyn endast till några nervreak­
tioner och betraktar dessa som ut­
tryck för hela människans självliv, 
den psykologien gör inte skäl för 
namnet. En psykologi, som fordrar, 
att ·en person skall gå hos läkaren 
ett par tre eller flera timmar i 
veckan under ett år för psykisk be­
handling, månne den kan ha sunda 
prin.ciper ? Eller en psykologi, som 
utan hänsyn till människans evig­
hetsnatur arbetar på att frigöra 
henne från hämningar, månne inte 
den binder människan i timlighet­
ens och materialismens bojor utan 
någon sann frigörelse ? 

I denna bok "Livet och Männi­
skan" får man en helt annan aspekt 
på människan. Hon är en själ och 
ande med en tillfällig boning i en 
materiell kropp. Här gäller det, att 
den andliga sidan av människans 
natur blir den högre och den star­
kare sidan i hennes själsliv. Män­
niskan är en religiös .varelse och som 

_:sådan skall hon behandlas. Hur myc­
ket bråte är denna världens hän­
synslösa leverne och förförelse, män­
niskans lägre böjelser och förbry­
telser än må ha vräkt in över hen­
nes sjätsanlag, så gömmer sig dock 
på djupet en längtan, ett begär, ett 
kr a v på den religiösa sanningens 
erkännande och lössläppande. Då 
blir läkarens uppgift inte en psyko­
analys utan en själasörjargärning, 
även om psykoanalytiska moment 
må ingå i den senare. Denna läkar­
gärning är inte någon ny uppfin­
ning. Den är grundproblemet i hela 
den kristna kyrkans gärning och 
utgör ett uppdrag till varje kristen 
människa för hjälp till medmännis­
kor. Men somliga människor ha 
framför andra en särskild kallelse 
och förmåga. En sådan kallelse, en 
sådan gåva har doktor Björkhem 
erhållit i högre mått än hos van­
liga människor, då han författat 
denna bok.- Man kan lita på den 
själasörjare, som kommer i denna 
bok. Och finner man i det privata 
livet någon kristen läkare, präst 
eller vem som helst, som har "trons" 
gåva, så för den med sig den upp­
lysning och den kärlek, som vi alla 
behöva. Den store Själsläkaren över 
alla, han hjälper i anslutning till 
tron på den gudomliga anden i nuet 
och det tillkommande livet. Där går 
vägen, men alla behöver vi lära mer. 
Vi må ge akt på, att Jesus var inte 
bara predikant. Han var läraren. 
Och i vår tid ha vi stort behov av 
lärare, men vi ha överflöd a v pre-

Försöksperson levde 

h e l t  l i v  i 

Min u t h y p n o s  
O s l o :  På den nordiska · psyko­

logkongress, som nyligen ägde 

rum i Bergen, framlade professor 

Schjelderup resultaten av en rad 

experiment med försökspersoner, 

som under hypnotisk sömn upp­

levde långa livsperioder även om 

sömnen blev avbruten efter bara 

en sekunds förlopp. 

Att en sådan undersökningsserie 
har ägt rum har sin grund i en 
klassik berättelse, som omtalade att 
en tavla vid ett tillfälle föll ned 
från väggen över sängen medan han 
sov. Tavlans ram träffade hans hals 
och avslutade en dröm han fick -
en dröm som omfattade hela den 
franska revolutionen och slutade 
med att ha:n fördes till schavotten 
där bilan föll. Tavelramen som träf­
fade halsen utlöste hela denna 
märkliga dröm. 

Tidigare han man in te tagit den 
franske psykologen helt på allvar i 
detta avseende, men professor 
Schjelderup fann det så intressant 
att han ville göra några försök och 
tog därvid hypnosen till hjälp. Pro­
fessorn kan själv försätta andra i 
hypnotiskt tillstånd och han har nu 
prövat den franska teorien på 15-
20 försökspersoner. Dessa fick veta 
att de skulle försättas i hypnotiskt 
tillstånd, att de på en bestämd sig­
nal skulle börja drömma och att de 
skulle väckas med en annan signal. 
Mellan de två signalerna förflöt ba­
ra en sekund. 

Det visade sig då att försöksper­
sonerna under denna enda sekund 
hade upplevt många ting och deras 
berättelser omfattade så mycket att 
de själva tyckte sig ha drömt en 
halv till en hel timme. 

I ett annat experiment blev en 
person hypnotiserad till att uppleva 
ett helt liv i en annan miljö och en 
annan tid. Denna dröm blev avbru­
ten efter en minut, men den kvinn­
liga försökspersonen kunde berätta 
en lång historia om sitt liv som ki­
nes i gamla dagar. Och när hon 
sedan nedskrev sin skildring, sked­
de det med gammaldags ord och 
meningsbyggnad. 

Göteborgs-Posten 

Om samhället tar 70-80 proc. i 
skatt från de stora inkomsttagarna, 
då ropas det ändå om de rika, som 
leva på andras bekostnad, men om 
staten övertar det hela och gör hela 
folket till slavar, då tro småbarnen 
att de skola bli botade från sin 
avundsjuka. 

dikanter. I denna bok ha vi en läro­
bok om människan, hennes natur 
och hennes eviga uppgift, hennes 
själsliv och själens invecklade prob­
lem och behov. En bok för alla. 

v. v. 



ö R T  A G U B B E N  

har avlockat läkeörter deras hem­
liga krafter. Han vill lära oss 
använda dem för vA.r hälsas 
bästa. 

Kr. 4 : -

D R A G :fJ E R  

Här nedan upptagna drageer 
äro av förnämlig kvalitet. 
Löwenzahn kommer frän 
Pommel Diät, Berlin och de 
övriga frän Elka-Werk, Ben­
dorfjRh. (Tyskland) . 

Löwenzahndrageer: 

Verkar stimulerande pA. gal­
lans funktion samt bukspott-· 
körtelns verksamhet. Vid 
bristfällig lever- och gall­
verksamhet �träder ofta 
ämnesomsättn�gsstö�gar 
vilka kunna förebyggas. Neu­
traliserar magsyran. Fram­
ställes bl. a. av maskrosens 
rot och blad. Maskrosen ver..: 
kar framför allt blodrenande, 
blodförbättrande och blodbil­
dande. -i :  60. 

Haqvimistdrag�er : 

För hjärta, högt blodtryck 
o. blodkärl. (Kombinatiow av 
hagtorn, vitlök, mistel) oi: 25 

Lecithin : 

Naturlig uppbyggnadsnäring 
för nervsystemet. 4: 25 

Valerianadra�r : 

Lugnande och välgörande för 
nerverna. oi: 25 

81ankhetsdrag6er: 

Naturligt föryngrande Sund­
betsmedel. -i: 50 

Mlsteldrag6er: 

Vid nervös hjärtklappning, 
A.derförkal�g, svindel, de­
pressionstlllstA.nd. -i: 25 

Vetegroddrag6er: 

E-vitam1nkällan nr l (anti­
sterllitetsvitaminet) . Tyska 
läkare använder nu E-vi� 
vid hjärtlidanden, artärför­
kalkningar och angina pec­
toris. -i: 25 

Llnella : 

Sköter magen pä ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av Arslänga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  50 

F ör hälsan och - slanka linjen 

Växtoljorna - ett medel i kampen 

mot hjärtsjukdomar och åderförkalkning. 

I år har det talats och skrivits 
mycket om fettet i vår föda. Vid 
nordiska kemistmötet som hölls 
i Stockholm i början av augusti 
framlades en del intressanta re­
sultat av olika försök. Lundapro­
fessorn Haqvin Malmros kunde 
meddela, att det är bristen på 
omättade fettsyror som ger ar­
terioskleros. Genom att i lämpli- , 
ga mängder låta dessa omättade 
fetter ingå i kosten bör man -
sedan man också minskat kon­
sumtionen av .mättat fett - kun­
na nå ett skydd mot de bjärt­
kärlsjukdomar, som är dödsor­
sak nr. l i hela västerlandet. 
Prof. Malmros framhåller, enl. 
Svenska Dagbladet : 

- Det förefaller som om vissa 
flytande vegetabiliska oljor skyd­
dar mot åderförkalkning. Man 
har nämligen nu vid medicinska 
kliniken i Lund lyckats framkalla 
åderförkalkning hos kaniner som 
uppfötts på en helt fettfri kost. 

Om djuren fick ett tillägg av 
8 proc. majsolja till denna fett­
fria · kost uppträdde ej sådana 
förändringar i blodkärlen och 
kolesterolhalten i blodet gick 
ner till normala värden. Det är 
troligt att denna skyddsverkan 
beror på förekomsten av omät­
tade fettsyror med två eller fle­
ra dubbelbindningar, framför allt 
linolsyra, som förekommer i rik­
lig mängd i majsolja och andra 
växtoljor. 

Den danske Nobelpristagaren 
prof. H. Dam hade funnit att 
bristen på omättade fettsyror 
lätt leder till nedsatt tillväxt, 
hudförändringar och särbildning­
ar samt degeneration i njurar, 
testiklar och ovarier. Tillförsel av 
härdade. fetter förstärker sym­
tomen, vilket sammanhänger med 
att fett· i kosten i och för sig 
ökar behovet av omättade fett­
syror. 

- o -

Vitamin F ä r  e n  naturlig häl­
sobringare med stor aktivitet. 
Den och vitamin E tillsammans 
förenklar och reglerar kroppens 
fettförsörjning utan att osunda 
fettupplagringar uppstår genom 
slaggbildning. Därför är rena 
växtfettblandningar i närings­
värdehänseende långt värdefulla­
re än animaliska fettsorter. 

Man kan tala om naturligt 
framställda, kallpressade, vege­
tabiliska oljor, emedan de icke 
extraherats, raffinerats eller ke­
miskt förändrats. De äro ofta 
något grumliga och har samma 
smak som det frö varur de fram­
ställts. De raffinerade oljorna 
däremot är klara och ljusa och 
har blott kvar ett rent förbrän­
nings- eller kalorivärde. De är 
också biologiskt döda. De vege­
tabilisk fettsorterna och oljor­
na intar en viktig plats i en bio­
logiskt värdefull och sund kost. 

Från vår örttjänst kan 
erhållas : 

Majsgroddolja 

Värdefull ur medicinsk syn­
punkt. Idealisk till matlag­
ning. 

0 : 5 l. fl. 5 : 75 
0 :2 l. fl. s :  25 

Saatvital solrosfröolja 
Saatvital är synnerligen lätt­
smält, ty tack vare sin ri­
kedom på omättade fettsyror 
förvandlas den snabbt i 
kroppen till energi. Den är 
mycket dryg, ty fetthalten 
är hundraprocentig. Lämplig 
som diet- och skonkost vid 
vissa rubbningar inom om­
rådet för lever, galla och 
tarm. 

1/1 brk 0,850 l. brk 8 :  95 
1/2 brk 0,325 l. brk 4 :  10 

Cooc olivolja 
.Oaranterat naturren och 
kallpressad s. k. jungfruolja. 
Den kontrolleras av NEU­
FORM, de tyska hälsokost­
affärernas kontrollorgan. -
En fullvärdig matolja måste 
vara kallpressad och natur-
ren ! 1/1 l. brk 11 : 65 

Nat. - linolja 

1/2 l .  6: S5 
1/4 l. S :  65 

Naturren - oraffinerad ­
kallpressad. 

1/1 brk 8 : 95 

VETEGRODDOLJA 
Vetegroddoljan har på få år 

blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund av dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nå­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna. olja. Den för­
mår uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc. 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan . på liela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, rör det sig dock 
inte om en onormalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. Det lär behövas 
mängder vete för att få blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstå vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar som finns i vete­
groddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 

Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 ccm 2S : 50 

Dr Ritter's Taffel-diet-olja 
Kolesterolfri 97% majsgrodd­
olja + 3 % kallpressad vete­
groddolja, speciellt skonsamt 
framställd, garanterat fri 
från kemikalier och konser­
serveringsmedeL 
Användes lämpligen till alla 
slags sallader och råkosträ t­
ter, soppor och såser, majo­
näser, för ko'kning, bakning 
etc. 

Flaska om 500 cc m 7 :  85 

Dr Grandels vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 c cm 2S : 50 

Dr Ritters E-vitaminkapslar 

(vetegrodd-aljekapslar) av 
ren naturbeverad, från kär�­
färskt vete kallp_ressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9 :  50 

Be-Vital 

Bestär bl. a. av grönsaker, B­
vitaminrik torrjäst och örter 
(humle) ,  vilka äro till hjälp 
vid nervös sömnlöshet, trött­
het och nervositet. S :  -

• • * 

PRISER A POLLEN 

Pollentabletter 

Burk om 100 st. 8: 75 
250 st. 19 : -

,, 500 st. 37 : -

1000 st. 7 0 : -

Pollentabletter 
rör om 30 st. 2 : 90 

Pollisan med gelee royale 
burk ä 8 : -

Barnpollisantabletter 
40 st. 2 : 35 

Cernident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

75 st. 5 : 25 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för tän­
derna. Motverkar paradontit, 
tändernas värsta fiende. (Läs 
om paradontit i Det Bästa 
juli -50.)  Cernident-pollen 
kalkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
resorbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

Pollen sårsalva 2 :  70 

* * * 

R E-V I G ö R  

Revlgör rekommenderas 
varmt vid : 

Alderdomssvaghet, senilitet, 
- trötthet, håglöshet, sömn­
löshet, konvalescens, kraft­
nedsättning - vArtrötthet -
profylax vid särskilt an­
strängande arbete - överan­
strängning, fysisk eller psy­
kisk - olika besvär hos Ald­
rande - vid pubertets-mager­
het - dietkurer - tlllstA.nd 
med förhöjt vi�-�o­
syra-behov såsom vid gravi­
ditet. 
Obs! Revigör har alla de 18 
essentiella aminosyrqrna var­
av halten metionln är spe­
ciellt viktig, alla de 18 (15) 
viktiga vi�erna, varav 
halten kolln särskilt har be­
tydelse. 

Revigör tonicum c :a 400 gr. 
(flytande tonicum är bäst) 

10: 60 
Revigör-drag�er c :a 100 tabl. 

(Bekvämast, angenämast.) 

5 : 25 
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STARK USA HÄLSONYRET 
Lemona högkoncentrerade 
sojabönolje 

L E C I T H I N  

Oomplex Kapslar 

innehåller pr kapsel 515 mil­
ligram sojabönlecithin. Där­
av ingår bl. a. 15 mg. kolin­
vitamin. 
Många ha fått god sömn om 
natten vid intagandet av en 
kapsel under kvällen. 

Ask om 50 st. 7 : 75 

Hansa Lechitin 

Konc. kraft- och uppbyggnads­

Däring l pulverform. 

Hjärta, nerver, lungor, blod, 
ryggmärg, hjärna förbruka 
dagligen lecithin. Förbruk­
ningen måste ersättas, men 
avgörande för effekten är 
den tillförda .kvantitetsmäng­
den. Regelbunden användning 
särskilt under jäktade tider 
skapar god förutsättning för 
uppnående av själslig och 
kroppslig jämvikt, spänst 
livsglädje. 

Pr brk om 100 gr. a: 'Ja 

Pr brk om 200 gr. D: 150 

* * * 

AKTA VITLöKSDROPPAR 

Sanhelios SSS 

är beteckningen pA. naturre­
na vitlöksdroppar framställ­
da av äkta vitlöksaft - utan 
kemikalier. Absolut luktfria! 
Den bästa doseringen torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pA. fastande mage och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas i 1/4 glas vatten. 

stor flaska a : -

* * * 

VITLöKSKAPSLAR 

25 stycken . . . . . . . . 
50 . . . . .  . . . 

100 , . . . . . . . . 
200 , . . . . . . . .  

1 : 75 
8 : 25 
6: -

11 : -

Vitlök är den starkast hel­
brägdagörande vegetabfi som 
finns. Intet födoämne renglJr 
och desinficerar sA som vit­
lök tänderna och munhA.lan, 
halsens och bronkernas slem­
hinnor, motverkar jäsning l 
mage och tarm, fördriver in­
älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och eksem, motver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och stimulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

Sjukt blod blir friskt av 

Youghurt 
Den svenska forskaren A.ke 
Grönvall har med sinnrik ap­
paratur lyckats filma levande 
virus i blodet och hur yog­
hurt besegrar det. 'Youghur­
ten har sedan länge betrak­
tats som ett första klassens 
hälsolivsmedeL I Bulgarien 
och Turkiet, där yoghurt of­
ta är daglig kost finns fler 
människor än i andra länder 
som blir riktigt gamla och 
ändå är ovanligt friska. I si­
na undersökningar har den 
svenske forskaren .A.ke Grön­
vall kommit till det resulta­
tet: Yoghurtbakterierna för­
stör sjukdomsalstrande virus 
och bakterier i blodet och 
återställer sjukt blod i full 
vigör. Laborator Grönvall 
har funnit att bulgarisk 
youghurt har den åsyftade 
verkan och har framställt 
denna i tablettform vilken nu 
kommit i handeln under be­
nämningen Bulgurt. 

Vi saluföra: 

Bulgurt {30 tabl. pr förp ) 6 :  85 
{ 100 tabl. pr förp. ) 18: 75 
pulver, påse c :a 
100 gr. 4 : 75 

Jo-Ko yoghurt 20 gr fl 8: 20 
50 , , 7 : 50 

100 " " 12 : 50 

Yoghurt Express 200 gr. pkt. 4 : 75 

, 350 , , 7 :  75 

Priser å hälsolera. 

LUVOS IIÄLSOLERA är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel från folkmedici­
nen. 

Luvos Heilerde 2 för yttre bruk . 

Orginalpaket om 1000 gr. 5 : 50 

Luvos Heilerde l för inre bruk. 

Litet paket 220 gr. 3 : 25 

Originalpaket 500 gr. 4 :  50 

1000 gr. 7 : -

Luvos Heilerde Ultra för inre 
bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 
ha känslig mage och tarm. 

Litet paket 160 gr 4 : 50 

Originalpaket 400 gr. 7 :  -

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma i en välsorterad hälso­
kostaffär. li.ven homeopatiska läkemedel anskaffa vi från apotek 
val"Vid' vi dock måste uttaga en budsändningsavgift å 10 öre pr fl. 
Glöm inte att frakten vid små best. kan bli förhållandevis dyr ; vid 
sändning av oljor och safter i glas måste vi skicka som ')bräckligt" 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har Ni hälso­
kostaffären i närmaste postanstalt. 

e e e 

Skriv till 

Litteraturförlagets Örttjänst 
Box 634 STOCKHOLM l 

Tel. 67 14 94 

Från LITTERATURFöRLAGET 

Box 634, Stockholm l. 

rekvireras här förprickade artik­

lar att sänd'�s mot postförskott. 

Postgiro 5 29 99 
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l l YA B O CKEf� 
DEN NYA SYNTESEN 

av Sten Granlund 

Med förord av dr Alf Ahlberg 

Det är inte bara en kultur­
syntes som framlägges här; 
den sträcker sig längre bort 
till tider då ingen kultur 
fanns. Det ar en allmän syn­
tes. Tanken i boken innebär 
möjligheten till lösningen av 
en del problem som hittills 
varit olösliga. 

6 : 50 

Birger Qvarnström: 

PARAPSYKOLOGI 

På 355 sidor lämnar förf. 
oss en ytterst intressant över­
sikt av vad parapsykalogien 
betyder och vilka forskningar 
som har bedrivits på området 
under de senaste hundra åren. 

Häft. 19 : 50 

Inb. 24 : -

Hjalmar Löfgren 

ORSAK OCH VEKA.N 
Det är en man med rik er­
farenhet av naturläkemeto­
der, vunnen under ett långt 
och växlande liv, som skri­
vit boken. Vi få lära en hel 
del om kroppens funktioner, 
om sjukdomar och dess bo­
tande, om föda och om gif­
ter och om nya behandlings­
metoder: Förf. är chiroprak­
tor. I boken meddelar han 
en hel del om sina erfaren­
heter såsom sådan. Han har 
prövat homeopatin och har 
här mycket av egna erfaren­
heter att ge. 
Boken är ett standardverk 
och en stridsskrift. Den är 
rikt illustrerad. 

25 : -

G. Gustavsson 

EUROPAS FRAMTID ENLIGT 
NOSTRADAMUS 

Sedan mitten av förra är­
hundradet har utkommit en 
hel · del böcker om den märk­
lige siaren N ostradamus. Det 
senaste tillskottet är utgivet 
av G. Gustavsson och är ett 
större verk, delvis grundat 
på självständiga studier. Bo­
ken ger en översikt a v den 
troligen mycket händelserika 
tid vi nu går tillmöte. 

' 
15 : -

E. B. Noreus 

LÄROBOK I 
öGONDIAGNOSTIK 
med homeopatisk läkemedels­
lära och terapi. 

En del avbildningar av iris i 
färgtryck. 384 sidor. Det bör­
jar bli ont om borneapatiska 
läroböcker. De gamla säljs 
slut och inga nya trycks. Vi 
ha lyckats från antikvariat 
komma över några ex. av 
ovanstående bok. 

Priset är 85 : -

P E N D L A R 

har nu åter inkommit. 

Pr st. 2 : 75 

Viktor Vallberg 

Mystik och realism 

Karaktärsforskningar. Förf. an­
ger strålningstypen för en del 
kända personer. 2 : -

L I T T E R A T U R F O R L A C E T  

Bushido är en bok för alla 
som vill något här i livet, 
för den som vill bli en god 
försäljare, för den som vill 
vinna vänner och för den 
som vill komma ur sin en­
samhet, för den som vill bli 
frisk och för den som vill ha 
sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som vill ha 
sina . elever med sig och för 
företagsledaren lika väl som 
för arbetaren. Bushido är en 
japansk yoga omsatt i väs­
terländsk miljö. I Amerika 
tog den sig uttryck i Nytän­
karrörelsen. Bushido ger 
a 1 1  a någonUng väsentligt. 

" 4 :  50 

Viktor Vallberg 

DEN ETERISKA STRAL­
NINGEN 
Livets Urgrund - Underver­
kens Värld 

Forskningen i den eteriska 
strålningens hemligheter har 
pågätt länge i Frankrike och 
Tyskland. I Tyskland pägA.r den 
nu med förnyad iver. Ingen i 
vårt land torde vara sA. insatt l 
dessa mysterier som V. Vall­
berg. I den här föreliggande lil­
la boken gA.r förf. till grunden 
med problemet och ger en del 
intressanta förklaringar och an­
visningar. S: -

Intelligensmätningar och 
Tidspejlingar 

Kan en människas intelligens­
kvot anges genom pendeln ? 
Kan hennes förrnäga av intui­
tion anges ? Ja, det är inte vär­
re än att Ni kan försöka själv. 
Vallberg ger här siffrorna för 
en del personer och dessutom 
anvisning om hur det gA.r till. 

Emil Rasmussen 

DEN TIDLIGE KRAEFT­
DIAGNO.:.E 

4 : 50 

Opdagelsen af den tidlige kra­
eft.:.diagnos og kraeftens akute 
begynnelsestadier. · 

2 : -

MIN ATOMLAERE 227 sid. 

Båda böckerna äro rikt illustre­
rade, delvis med klicheer i färg. 
Om Rasmussens skrifter hade 
vi en lång artikel i nr l av 
Seklet. 

10 : -
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